

Mitin republicano conservador en Valladolid

Maura dice que el Gobierno está muerto por su divorcio con la opinión en nombre de su minoría y de la Federal y "Al Servicio de la República" declara que hay un Poder por encima de todos que tiene la obligación de poner paz entre los partidos republicanos

DESDE VALLADOLID
Maura, a las doce de la mañana, celebró en el teatro Calles de esta capital, el mitin organizado por el partido republicano conservador de la provincia. El acto había de ser de evidente expectación y acudieron comisiones de todos los pueblos, nutridas representaciones de las provincias de Salamanca y los diputados de la minoría parlamentaria. El teatro estaba completamente lleno. Las entradas estaban agotadas completamente dos días de antelación. El jefe del partido, don Vicente Guzmán, acompañado de los demás miembros del Comité provincial.

chás veces llena de sacrificios y que ahora se le veja y se le persegue. (Ovación). Pueblo es el pequeño rentista puesto ahora en trance de no poder vivir, el pueblo es también el capitalista que pone sus trabajos, sus afanes y su inteligencia en un negocio. La República ha de ser, pues, para todos. (Muchos aplausos).
Miguel Maura ha puesto más, mucho más, que los que quieren usufructuarla. No se podrá gobernar con eficacia y la República no podrá lograr el ritmo progresivo necesario mientras no se gobierne para todos.
No ha cuajado una nueva doctrina. Si se quiere encuadrar una obra de Gobierno, será indispensable encuadrarla en la ciudadanía, que está aquí y ella ha de ser la función permanente del Estado español.

¿Cómo no dolernos nosotros de la actitud observada con el partido conservador que se ha producido dentro de la República? El señor Azaña ha dicho en reciente y famoso discurso que estaba ensayándose para gobernar. No era ese el concepto de aquel hombre magro y alto que todos recordamos. No es hora de ensayos y si de una labor trascendental y amplia de Gobierno.

Podemos decir a los ensayistas: no habéis tenido reparo en falsear una ley tan trascendental como la Reforma Agraria, bien intencionada, ni en presentar la Ley de Congregaciones que ha de abrir hondos abismos diferenciales entre unos y otros españoles. Las dictaduras son proteiformes y tan dañosas como la de Primo de Rivera es la dictadura parlamentaria de hoy. Las minorías están aherrojadas, contraidas. Nuestra labor ha sido oponernos a ese aherrojamiento. Recuerda una frase de Carlyle de que Napoleón tuvo en cada uno de sus soldados un pequeño napoleón.

Debeis ingresar todos en el partido afín a vuestros ideales. Los tiempos no son para permanecer en la soledad transidos de decaimiento y de dolor.

El elocuente discurso del señor Gusano fué premiado al final con una ovación.

Sr. Ayesa

Empieza este orador, también elocuente, diciendo que siente la necesidad del ejemplo para el cumplimiento del deber. Saluda a Castilla, estóica y austera, germen de la libertad y del derecho. Ya se sabe que el señor Azaña es inflexible. Ellos han recibido un mandato para hacer la revolución. Y hay que ver la revolución en esas manos, en esos cerebros y esos apetitos. Una revolución no se puede hacer si no responde a un estado de conciencia colectiva.

Y la opinión reflejada el 14 de abril de manera civil auténtica no dió ningún mandato revo lucionario. Aquí se ha hecho la revolución gástrica.

En el Gobierno no hay un enlace de identidad ideológica. Se habla de realizar una obra de conjunto y en ella sólo son espléndidos en las posiciones que otorga el disfrute del Poder.
No han mejorado de condición muchas clases proletarias y aquí padecemos lo que el propio señor Azaña ha nominado "anarquía mental". Así se da el hecho de que mientras la Unión General de Trabajadores pide la disolución de la Guardia civil 3 ministros socialistas la usan desde el Poder. Libre Dios de pensar que el Poder no ha de utilizar todos sus resortes cuando los necesita, pero hay que poner de relieve la contradicción. La Revolución apela a la Constitución para todo lo que le conviene y ella no rige para nadie. Sólo se han hecho de ella derivaciones agresivas. Esto no es gobernar. Todo está asentado sobre el artificio de una burocracia. España es un arca sin fondo y dócil a todas las exigencias. Se habla de planes de riego y el Gobierno copia los de la dictadura militar. La realidad nacio-

nal está en vosotros y sois vosotros los que estáis por encima del Estado porque representáis todas las actividades vivas de la Nación.

No temais por la Iglesia que ha sufrido todas las persecuciones seculares y de ellas ha salido triunfante. Alude a la libertad de enseñanza y califica de mentira la escuela neutra y laica. Excita a las mujeres a que sin perder su eterna feminidad cumplan sus deberes ciudadanos. Termina diciendo que la religión de Cristo es la verdad crucificada. (Ovación).

Don Miguel Maura

Es objeto de una ovación, que agradece. Esto—añade—podría expresarlo con un nuevo canto a Castilla, que ya ha tenido muchos cantores. Soy levantino por temperamento y castellano de alma, aunque algún ministro haya lanzado lodo sobre una memoria inmaculada. Y vamos al "grano".

¿Acontece a hora en España un fenómeno singular. No hay acto político en que la expectativa no sea extraordinaria. Esto indica que vamos empezando a vivir la ciudadanía. Aquí, en el teatro, hay millares de almas con un exponente común: Que se vaya este Gobierno cuanto antes. (Ovación).

Esto no pasa de ser una expresión negativa y, a su vez, una cosa primaria. Supongamos que tuviésemos en nuestra mano una varita mágica capaz de derribar al Gobierno. ¿Qué pasaría después? De aquí surge la segunda cuestión: lo que España necesita y la tercera. Puestos de acuerdo en lo que necesita, tener el valor y las condiciones precisas para amparar y sostener al Gobierno que se nombre conforme a nuestros deseos. Esto no ha existido nunca, nunca, en España.

Recuerda un episodio de su niñez, que es síntesis de ausencia de ciudadanía. En 1908, don Antonio Maura y el ministro de Marina de su Gobierno fueron acusados de ladrones. Se realizó, para refrendar esta acusación injusta, una nutrida manifestación en Madrid. Al día siguiente Maura, recibió unas docenas de telegramas. Aquel hombre austero y gobernante honrado lloró ante esta ausencia de ciudadanía. Tal fué la reacción contra aquellas acusaciones injustas. Eso produce en los hombres que ponen su espíritu al servicio de la Patria, un enorme desajuste y una profunda amargura.

Estamos, pues, en el primer punto del camino. Nuestra tarea tiene que ser la de ver si logramos una falange de fuerzas capaz de conquistar el Poder y sostener al Gobierno.
No me propongo analizar toda la obra del Gobierno actual. Es compleja, destructora y merece la repulsa de la opinión.

Yo no incurro en el tópico de achacar todos los males a los socialistas. Sería grave torpeza y enorme injusticia decir que son ellos los responsables únicos de los desaciertos del Poder. No quiero ofender a nadie, pero los tres ministros socialistas son los más capaces. El jefe del Gobierno es el señor Azaña y él quien dirige la política y le imprime carácter y quien debe comprimir los desmanes socialistas. Azaña es el responsable exclusivo de la obra de Gobierno ante los partidos republicanos que integran la mayoría con los socialistas.

Ya sé yo que se dirá ahora mismo: ¡bah, ya enseña Maura la oreja socialista. Yo no tengo ninguna concomitancia con los socialistas. Lo que ocurre es que en el juego de la política en torno a los partidos, para que éstos sean tales, necesitan de ambiente y de consistencia. En los partidos republicanos podrá pasar lo que pase; lo que digo es que los socialistas representan las únicas fuerzas obreras organizadas en España. Todo lo demás es anarquía.
Y siendo esto verdad, nosotros, clases conservadoras, reconocemos el hecho. Y quien no lo vea se

equivoca. Yo no adulo a nadie y me creo obligado a decir lo que siento.

¿Dónde está la médula de los errores políticos cometidos por el Gobierno? Recuerda lo dicho por el señor Azaña en el discurso del banquete de "Funcionarios".

Yo demostraría, añade, que no hay definición posible por ese discurso. En él hay dos o tres conceptos decisivos. Uno de ellos explica el fracaso de la política de Azaña. Es éste: "La Ley es el precio de la victoria de los partidos". Eso traducido en su sentido verdadero, quiere decir dictadura parlamentaria. Azaña cree que conquistado el Poder por un partido, la Ley ha de ser para ese partido. Todo lo demás sobra en España; todo lo que no sea él.

De aquí se derivan dos causas del malestar actual: el sectarismo legislativo y la injuria de la autoridad.

Su suicidio político ha sido unirse a los socialistas sin fecha ni plazo. Todos los que nos sentimos verdaderos liberales, hemos de ir contra esa teoría y formar el frente único.

Aquí todo se hace sin cordialidad. Se habla de un orden nuevo. ¿Dónde está? El Gobierno procede con métodos de lo más viejo y caduco, hasta en el empeño de aferrarse a permanecer en el Poder. (Ovación).

Y de un espíritu nuevo. Precisamente España está necesitada de él. Lo más nuevo sería cumplir las leyes y actuar desde el Poder para todos; que la justicia social llegue a ser un hecho, y ella no consiste en ampararse sobre cacicatos, en asaltar la propiedad ajena. La vida de España, desde la Restauración, ha sido de unas u otras oligarquías o de dictadura, lo contrario precisamente de una democracia.

La presencia de los socialistas en el Poder no ha evitado el aumento de obreros parados. El Gobierno de Azaña no hace una política nacional. ¿Qué va a ser eso política nacional! Esta sucede cuando arriba se hace justicia y hay libertad y amparo para todos los derechos.

Hay una interrupción frecuente y el señor Maura dice: Que interrumpen los que quieren: yo respeto el derecho de todos. Pero que me pregunten lo que quieran. Aquí estoy para contestar.

El yerro fundamental de la política actual, consiste en hacer una política de clase y en que no haya un Gobierno que piense en todos los españoles. Es inútil que nos lamentemos todos día por día; no podremos quejarnos si no obtenemos el triunfo de las urnas.

Recomienda la cohesión de todas las derechas españolas.

Azaña ha dicho que mientras tenga mayoría, con ella se defenderá; pero que si mayoría fuera de derechas, ellos se someterían. Hace leales advertencias a todos, para dejar diferencias minúsculas. Mientras las izquierdas tengan mayoría parlamentaria, ellas gobernarán a su gusto.

Excita a la llamada masa neutra a que se incorpore a la República. Yo deseo fuerzas a mi derecha, para ser el Centro de la República. Hay que actuar en política con espíritu de sacrificio y es preciso que las derechas hagan examen de conciencia y que acepten la República con benevolencia. No podemos fomentar la guerra civil. Yo no aspiro a la hegemonía y porque soy sinceramente republicano y revolucionario, no pactaré más que con fuerzas declaradamente republicanas.

Alude a las cuestiones religiosas y dice que en esto se han inventado contra él verdaderas patrañas. Muy mal humorado se acuerda, la quema de conventos y dice: Todavía hay mal nacidos que me hacen a mi responsable de aquel hecho lamentable. Y yo afirmo que sin mi presencia en el Gobierno, no hubiera quedado un convento en pie.

Alude a la imputación que se le hace relacionada con el cardenal Segura y declara que si alguien con solvencia, quiere traer ese asunto a la plaza pública, él está dispuesto a decir todo lo que podría decir,

salvando la responsabilidad de las consecuencias. Hay en España autoridades calificadas de la Iglesia, que aprueban mi actuación. Está claro, ¡verdad! Pues tomen nota. (Sensación).

Hace una síntesis de la situación actual, sin apoyarse en "chismorreos" parlamentarios.

Considera el primer deber del político ponerse en contacto con la realidad política de su país. Vivimos momentos decisivos. El pleito es nada menos que el modo de entender y practicar el sistema parlamentario constitucional. Para Azaña sólo hay un parlamento y una mayoría.

Hay un sector inmenso de opinión, que no comparte ese concepto muscular. El parlamento es arteria, vida, conciencia, convivencia. Alrededor de ese concepto muscular llevamos las minorías año y medio. Al fin esa política dió su fruto y la minoría radical, POR FIN, ha sacudido sus fuerzas. No voy a juzgar la obstrucción que, como sistema paralizara la obra legislativa. La minoría radical se juega su vida en esa aventura.

Nosotros somos meros espectadores simpatizantes. Hablo aquí en nombre de la minoría federal y de Al Servicio de la República. No puede continuar este espectáculo y hay un Poder por encima de todos que tiene la obligación de poner paz. Lo digo con todo respeto, con el máximo acatamiento, no para mezclarle en las luchas de los partidos.

El final de esa actitud de los radicales, tiene que ser de mucha trascendencia. Si prevaleciera el criterio de la mayoría, yo declaro que el modo de protestar sería retirarnos todas las minorías del Parlamento. Mi posición es clara, definida y terminante.

Yo hago aquí la afirmación categórica de que el Gobierno está muerto, muerto por disolución del parlamento y por su divorcio con la opinión.
Pensad que las elecciones generales primeras, definirán la situación por cuatro años. Tenéis todos la obligación de actuar para evitar la obra sectaria y la ruina total de muchos valores.

El señor Maura fué ovacionado en numerosos períodos de su discurso y al final de éste, recibió otra ovación prolongada.

Seguidamente fué obsequiado en el hotel de Francia, con un banquete en el que hubo unos trescientos comensales.

El discurso ha sido favorablemente comentado por muchos de sus oyentes.

PALACIO.

Aparatos de radio

El mejor pesetas 850. No gaste más. Fonógrafos, discos. Bazar "El Gallo".

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

La jornada de fútbol de ayer

Se van aclarando todos los puestos

PRIMERA DIVISION RESULTADOS

Betis-Madrid	0-0
Alavés-Donostia	...
(suspendido temporal).	
Valencia-Racing	6-2
Español-Athletic Bilbao	2-5
Arenas-Barcelona	5-1
J. G. E. P. F. C. P.	...

SEGUNDA DIVISION RESULTADOS

Athletic-Sevilla	2-1
Unión-Osasuna	3-3
Murcia-Castellón	1-0
Spórting-Deportivo	1-2
Celta-Oviedo	2-1
J. G. E. P. F. C. P.	...

TERCERA DIVISION RESULTADOS

Zaragoza-Logroño	2-0
Stadium-Valladolid	2-1
Sabadell-Elche	3-0
Malagueño-Cartagena	3-0

COMENTARIO

No puede calificarse de normal precisamente los resultados que ayer nos deparó la primera División. Aunque triunfaron en su casa dos equipos, lo fueron por margen no esperado. Tan excesivo si puede considerarse el 6-2 del Valencia sobre el Racing, como el 5-1 del Arenas con el Barcelona.

Tampoco es natural el tropiezo que al destacado Madrid le proporciónó ayer su delantera: Su empate con uno de los equipos menos fuertes de la primera División. Pero a pesar del tropiezo el club merecía ser el que saca la ventaja de la jornada de ayer. Estaba a tres puntos de su inmediato seguidor el Español y al empatar y solo conquistar un punto era lo lógico que de haber ganado los catalanes la diferencia hubiese quedado reducida a dos. Más los madrileños tienen indudablemente el santo de cara este año. Lo que no hacen ellos se lo conquistan los demás. Ayer su colaborador fué el Athletic de Bilbao que al ganar rotundamente a los blanquiazules de Barcelona en Casa Rabia igualaron en puntos para el segundo lugar con el Español y ocasionaron si-

multáneamente que la ventaja del Madrid en vez de disminuir aumentase, y fueran cuatro en vez de tres los puntos que les separasen de su seguidor inmediato.

El Valencia mejora hoy en la clasificación. Se pone en once puntos y se aleja ya casi definitivamente del peligro de ser colista. La incógnita para este puesto que ahora se disputan cuerpo a cuerpo el Donostia y el Alavés, sigue sin aclarar por el aplazamiento del match entre ellos a celebrar en Mendizorroza, señalado para ayer. No es de creer que los donostiarros, aunque jueguen fuera de casa se dejen acouinar por el entusiasmo característico a los alaveses en su campo. Pero de surgir la sorpresa, la situación para el campeón de Guipúzcoa sería verdaderamente crítica.

En la segunda división destaca del conjunto de resultados los trofeos del Oviedo y del Irún. Aquél, líder perdiendo en Baky-dos con el Celta, aunque para satisfacción de su ejecutoria por la mínima diferencia. Y el equipo fronterizo dejándose igualar en su casa en Gal, por el Osasuna. El segundo clasificado hasta ahora se dejó cazar en su ratonera por uno de los colistas. Y a tres goles nada menos.

Fuera de esto, el interés de la jornada tiene también su reflejo sobre el papel. Como en la primera División el Oviedo que perdió no sufre las consecuencias de la mala jornada. Llevaba cuatro puntos de ventaja sobre el Irún y se dejó cazar en su ratonera por uno de los colistas. Y a tres goles nada menos.

Para la cola de esta División ya no hay duda. El Castellón será el que descienda de categoría.

OTRAS PRUEBAS DEPORTIVAS

En Madrid, en partido de base-ball, el Cuba derrotó a Lima por quince carreras contra ocho. Debía de haber comenzado los campeonatos de Castilla de pelota vasca, pero se ha aplazado la inauguración hasta la próxima semana.

En partido de base-ball, el Madrid venció al América por 25 a 12 y el Rayo al Círculo de la Unión Mercantil, por 29 a 6.

En Bilbao, Mateo de la Osa, derrotó por puntos a P. Abes. El guipuzcoano pudo haber conseguido la victoria por k. o. de haberse empleado.

NOTI-SPORT.

El señor

Don Guillermo Mancebo y Mancebo

Sargento Retirado de la Guardia Civil
que falleció hoy 20 de Febrero de 1933
A LOS 74 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolado hijo don Melquiades; hija política Felisa Liébana; hermana Andrea; hermano político, nieto, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Misa de funeral: Mañana a las nueve de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora de la Calle y acto seguido conducción del cadáver al cementerio.
Misa de familia: El Martes, a las nueve de la mañana en la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle.
Casa mortuoria: Ramírez, 5.

NO SE REPORTEN ESQUELAS.

DE LA CIUDAD Y DE LA PROVINCIA

Gobierno civil

Temporal de nieves.- Conflictos sociales

Tras de las gestiones realizadas a presencia del gobernador civil interino señor De Castro, han quedado fijadas las bases de trabajo y por tanto satisfactoriamente arreglados los asuntos sociales, que entre patronos y obreros de Castrillo de Onielo y Villoldo, existían desde hace unos días.

El gobernador civil accidental señor De Castro, ha telegrafado hoy al ministro de la Gobernación, rogándole se interese por las peticiones que se tienen hechas al subsecretario de Hacienda y al Ministerio de Obras Públicas, referentes a la autorización de derribo del cuarte de Cervantes de nuestra ciudad y el envío de fondos para obras públicas en el término municipal de esta población, concesiones que servirían para dar solución a la intensa crisis de trabajo existente en Palencia.

El señor De Castro nos manifestó que confía en que estas peticiones tan justas, serán prontamente atendidas.

Comunicaciones interrumpidas.
Por efecto de las intensas nevadas, se hallan incomunicados varios pueblos del norte de nuestra provincia.

La estación férrea de Aguilar se halla incomunicada con la villa y ésta a su vez con los pueblos cercanos.

En el Gobierno civil de la provincia se ha recibido un despacho telegráfico del comandante del puesto de la guardia civil de Alar, participando que los coches del servicio de correos que de aquella localidad salen diariamente para las líneas de Burgos y Cervera del Pisuerga, han tenido que suspender su circulación a causa del temporal de nieves.

Título.
En el negociado correspondiente del Gobierno civil, se ha recibido el título de Licenciado en Farmacia, a favor de don Jesús Pérez Caminero, natural de Ledigos, título expedido por la Universidad de Madrid.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y diez y media de la noche, despedida de la compañía de JUAN BONAFE, con el estreno del graciosísimo juguete cómico EL NIÑO DE LAS COLES.

Mañana se reanuda la temporada de cine sonoro con el estreno de la película hablada en español titulada UNA CANA AL AIRE.

El miércoles próximo EN LA BOCA, NO, de la Casa "Rencimiento Films".

El jueves, EL ULTIMO DESFILE, de Artistas Asociados.

El domingo, EL PASADO ACUSA, hablada totalmente en español.

Muy pronto RICHARDI y la gran compañía de revistas de SARA FENOR, con "Las leandras" y "La pipa de oro", presentadas con extraordinario lujo.

Sorteo de un manto de Manila

Atentamente invitados por el dueño del importantísimo comercio, el PALACIO DE LA MODA, presenciamos el sorteo del MANTON DE MANILA que este Centro de Novedades regala a sus favorecedores.

Dicho sorteo se realizó con todas las garantías y seriedad que esta casa tiene por norma en todos sus actos.

El número agraciado fué el 2.228.

La persona que haya sido favorecida puede pasar a hacerse cargo de dicho Manton.

Registro civil

Nacimiento.

Ezequiel Caballero Alonso, hijo de Gabriel y Antonia, calle Mayor Principal, 190.

Ni mejores ni peores, sino las únicas realmente eficaces para calmar la tos, son las "PASTILLAS CRESPO".

Todo Palencia lo dice: No hay como Casa Martín para vestir elegante y ser hombre de postín. Abrigos, Checos, Camisería. Ropa interior. Mayor, 78.

Capítulo de sucesos

Tres ladrones sorprendidos cuando se disponían a robar en una casa.- Un descarrilamiento.- Han sido detenidos tres individuos como autores del crimen de Villadiezma

En la ratonera.
Ayer tarde, a las cuatro, se presentó al guardia municipal número 16, Nicolás Pérez, que se hallaba de servicio en los Cuatro Cantones, nuestro convecino don Julián Crespo, domiciliado en el piso segundo de la casa señalada con el 19, en la calle de Alcalá Zamora, manifestándole que en el piso principal de la mencionada casa, habitado por la señorita Concepción Polanco, que actualmente vive en unión de sus hermanos los señores de Sendino, se notaban ruidos, que hacían suponer hubiese en el interior personas extrañas y que se estaba cometiendo un robo.

El guardia municipal mencionado acudió presuroso a la casa citada y pudo comprobar que las manifestaciones del señor Crespo tenían fundamento, ya que además se hallaban saltadas las anillas de un candado con que la dueña del piso solía cerrar la puerta de entrada al mismo, para mayor seguridad.

Ante esto, el guardia Nicolás Pérez requirió el auxilio de su compañero Pedro Charro, número 10 y el de la policía gubernativa, avisando a ésta por teléfono.

A los pocos momentos acudieron a la casa en que se cometía el robo, además de los ya citados guardias municipales, el agente del mismo señor Zamalillo y los guardias de Seguridad números 11, 12, 22 y 23.

Se tomaron las debidas precauciones en evitación de que los ladrones pudieran evadirse y los agentes y el jefe de la guardia municipal señor Coloma, que también acudió al lugar del suceso en los primeros momentos, subieron al piso en que se cometía el robo, logrando detener en las habitaciones del mismo a tres individuos, que convenientemente esposados fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia.

Los detenidos resultaron ser José Martínez Barrio (a) "El Málaga", de 19 años, natural de la capital andaluza que le sirve de apodo; Vicente Solera Fuentes (a) "El Barrabás", de 24 años, natural de Masiquillo (Córdoba) y Félix Cuesta Pésquera, (a) "El Rata", de 20 años, natural de Monzón de Campos de nuestra provincia. Los tres conocidos por la policía como expertos palanqueros.

El hermano político de la dueña del piso robado, don Eduardo Sendino, se presentó en la casa número 19 de la calle de Alcalá Zamora, guiando a la policía en el reconocimiento que en el interior de las habitaciones de la señorita Polanco se hizo.

En todas las habitaciones se notaba gran desorden, habiendo sido abiertos los muebles y esparcidas las ropas y objetos que en ellos se guardaban, por el suelo, pero sin que se notase la falta de objetos de valor, sin duda porque a los ladrones no les dió tiempo de "hacer el paquete". Forzado con una palanqueta un hermoso bargueño, éste había sufrido grandes desperfectos, siendo éste el único perjuicio ocasionado en el domicilio.

Los ladrones, valiéndose de una palanqueta de gran tamaño, que les fué ocupada, habían saltado las anillas del candado y la cerradura que aseguraban la puerta de entrada al piso y una vez en el interior de las habitaciones, corrieron por dentro un cerrojillo que la puerta tenía, para evitar ser sorprendidos, pero ni esta precaución les resultó favorable a sus propósitos.

Los tres "ratas", cogidos en la "ratonera", pasaron a los calabozos de la Comisaría de Vigilancia, donde han pasado la noche y hoy, por orden del Juzgado de Instrucción, ingresaron en la cárcel provincial.

Un descarrilamiento.

Próximamente a las ocho se recibieron en nuestra ciudad noticias telegráficas en las que se daba cuenta de que el tren rápido número 912, de Santander para Madrid, que pasó por nuestra estación férrea con cinco horas de retraso a causa de la abundante nevada caída entre Reinos y Alar, había descarrilado en las proximidades de la Azucarera Palentina.

Los primeros rumores que con referencia a este accidente llegaron a nuestra población, eran bastante alarmantes, pues por ellos se aseguraba que ha-

bía varios heridos de importancia y que el descarrilamiento alcanzaba caracteres graves.

Inmediatamente procuramos informarnos y pudimos adquirir la evidencia de que el accidente, por fortuna, no alcanzaba las proporciones que en principio se le atribuyó.

En el kilómetro 289 de la línea de Madrid, situado entre la Azucarera Palentina y la estación de Venta de Baños, ocurrió el accidente, a causa de la rotura de uno de los ejes del tender de la máquina.

La máquina y el furgón de cabeza se salieron de los carriles, quedando el tren parado en el acto y la vía ascendente con importantes desperfectos, pero sin que los viajeros del convoy sufriesen otro daño que el correspondiente susto.

Tan pronto como se tuvo noticia del accidente, desde la estación de Venta de Baños salió una brigada de obreros de vía y obras hacia el lugar del suceso, para realizar los trabajos de reparación de la línea y prestar, si era preciso, auxilio a los viajeros del tren descarrilado.

Desde la estación de nuestra capital se dispuso saliese hacia el sitio del descarrilamiento una máquina, con la que se formó un tren de socorro que transporta a los viajeros a Palencia. Estos continuaron su viaje a Madrid en los trenes correos de Asturias y Santander, que pasan por nuestra estación en las primeras horas de la madrugada.

A las dos de la madrugada, la línea de Venta de Baños, en el lugar del accidente quedó expedita, verificándose la circulación de trenes con toda normalidad.

Después de un atraco.

Los agentes de la Brigada de Investigación Criminal, llegados de Madrid a nuestra capital para hacer diligencias en descubrimiento de los autores del atraco de que hace días fué víctima el ganadero señor Portela, continúan realizando activas gestiones en las que tiene intervención muy directa el agente de Vigilancia de la planilla de nuestra población, don Pablo Fernández.

Como consecuencia de las investigaciones hechas por dichos funcionarios de la policía, ha sido hallada en el recinto cercado de la fábrica "Las Once Paradas", tras de las tapias, una perra de gran tamaño, burdamente hecha de madera de roble que constituye un artefacto contundente de temible empleo y que fué la que uno de los atracadores, quizás el de la bicicleta, empleó para golpear a la víctima de este suceso.

En la porra se notan perfectamente las manchas de sangre y en su extremo superior se hallan aún adheridos algunos cabellos pertenecientes a don Adolfo Portela.

Los tres agentes ya mencionados, trabajan sin descanso y han interrogado a varios individuos sobre los que tenían sospechas de que hubieran intervenido en el atraco directa o indirectamente.

Tienen desde luego la evidencia de que por lo menos, uno de los atracadores reside en nuestra capital y es persona que ha tenido trato con el atraco.

Hasta ahora, no se ha descubierto nada en forma positiva, pero se realizan unas diligencias de las que se espera den por resultado una pista segura para llegar al completo esclarecimiento del suceso.

La discreción, en nosotros obligada, nos priva de ser por hoy, más explícitos en nuestra información.

Detención de un indeseable.

Por la policía de Venta de Baños, ha sido detenido y conducido a nuestra capital a la disposición de la Dirección General de Seguridad, el súbdito belga Charles Louis Debard, de 4 años, natural de Lieja, sin oficio ni domicilio fijos, individuo que ya en otra ocasión fué expulsado por la policía española, por la frontera de Portugal, como sujeto indeseable.

Hasta que se reciban órdenes de la Dirección General de Seguridad, el mencionado detenido ha ingresado en la cárcel de nuestra ciudad.

Una denuncia.

Cándida González de Cabo, de 28 años, natural de Villalón

y domiciliada accidentalmente en nuestra ciudad, corral de San Jacinto, número 6, ha denunciado ante la Comisaría de Vigilancia, que anoche la sustrajeron un neceser de su propiedad que valora en 10 pesetas. En la denuncia, que ha sido cursada al Juzgado correspondiente, indica Cándida las señas de un joven en el que sospecha sea autor de la sustracción.

Por escandalosos.

Por dar origen a un fuerte escándalo, hallándose en estado de embriaguez, en la casa número 6 del corral de San Jacinto, fueron detenidos esta madrugada dos individuos que dijeron llamarse Juan Internacional, de 30 años, natural de Salamanca y Germán Díez Gil, de 27 años, natural de Boadilla del Camino.

En la Comisaría de Vigilancia, donde fueron conducidos, se comprobó que el que decía llamarse Juan Internacional, era Alfonso Prieto Granados, que como su compañero, es vecino de nuestra capital.

Dichos individuos han sido puestos a la disposición del Juzgado municipal.

"Turistas" irascibles.

El sábado por la tarde al salir de la estación de Venta de Baños el tren rápido de Madrid para Irún, hubo de detenerse el convoy porque intentaron subir a él cuando ya estaba en marcha, tres "distinguidos turistas", conocidos profesionales del robo.

Entre los viajeros del tren se originó gran alarma y más aún al observar la actitud agresiva de los referidos sujetos, que ofreciendo resistencia a ser detenidos intentaron maltratar al vigilante jefe don Antonio Ojeda, insolentándose también con el capataz de la compañía del Norte, Cándido Lecuna y con el mozo de tren Francisco Alvarez.

Por fin la policía pudo reducirlos a la obediencia y fueron detenidos, habiéndoseles entregado a la disposición del Juzgado correspondiente.

Los detenidos son: Desiderio Gómez Ruiz, de 24 años, natural de Santander; Marino Alvarez Alonso, de 19 años, natural de Gijón y Vicente Carrillo Sánchez, de 23 años, natural de Santander. Los tres han ingresado en la cárcel provincial.

Casa de Socorro.

El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Angel Hierro, de 33 años, que presentaba una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Felicidad Cordero, de 16 años, herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Rafael Gutiérrez, de 5 años, herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.

PALENCIA AL DIA

Con un frío intenso y un temporal que hace evocar las glaciales y heroicas excursiones árticas, con todo su cortejo de los pingüinos y morsas, transcurrió el domingo.

Note de folletín: un robo audaz en una casa de la calle Alcalá Zamora que fué descubierto gracias al "ojo avizor" de un vecino.

Como se vé, los atracos, los robos y los atentados continúan a la orden del día. Es preciso adoptar energías medidas o ir pensando en las aventuras tumultuosas de los "gangsters" y las películas de Chicago.

En la Diputación, la Comisión Gestora celebró sesión. Nada de extraordinario naturalmente.

Se habló de un viaje a Madrid y se despacharon los asuntos de trámite. A la ligera se trató de la desecación de la Nava con motivo de un reciente viaje a Madrid.

La actualidad política grisaceo o mejor aun, incolora.

RECRIADORES de ganados. Se vende diariamente suero fresco en la Fábrica de Quesos de Manuel Manzano, Plazuela del Puente, 2.

El crimen de Villadiezma

En el negociado correspondiente de la Secretaría del Gobierno civil de la provincia, se ha recibido una comunicación de la Guardia civil del puesto de Osorno, en la que se dan amplios detalles del asalto hecho a la casa de doña Esperanza Valles Sánchez, vecina de Villadiezma, hace unas noches, suceso en el que resultó dicha señora con una herida de arma de fuego a consecuencia de la cual falleció.

A la información que hemos dado a nuestros lectores en los anteriores números de EL DIARIO, hemos de añadir algunos de los detalles facilitados por la benemérita, ya que ellos demuestran la audacia de los asaltantes y los terribles momentos de angustia que la víctima pasaría durante más de una hora que se calcula invirtieron los forajidos en sus operaciones delictivas.

Próximamente a la una de la madrugada, según los detalles adquiridos en sus diligencias por la Guardia civil de Osorno, se presentaron ante la casa de doña Esperanza, sitiándola por sus fachadas principal y accesoria, unos siete u ocho individuos para ella desconocidos, pero que indudablemente alguno de ellos habría tenido trato con la referida señora, ya que en todo momento se veía intentaba ponerse a cubierto de sus miradas.

Distribuidos convenientemente, tres de los asaltantes vigilaban la puerta principal de la casa y otros la trasera que comunica con el corral, mientras otros dos trataban de derribar la puerta de la casa, valiéndose para ello de una gran palanca de madera que introdujeron por la parte inferior. Los propósitos de estos dos individuos no pudieron realizarse por tener la puerta en su parte interior, una barra de hierro que la atravesaba de lado a lado sujetando los quicios de la misma.

Entonces estos dos asaltantes utilizaron una sierra de las que usan los herreros en sus trabajos, probando con ella a serrar la reja de una ventana de la planta baja, siendo en este momento cuando doña Esperanza se dió cuenta de que algo anormal ocurría y cerciorada de que sus temores eran fundados, se asomó a una de las ventanas que tiene su alcoba, pidiendo el auxilio de sus convecinos, momento en el que uno de los asaltantes arrojó contra ella un ladrillo que la produjo una herida contusa en la región nasal y en el ángulo interno del ojo izquierdo.

Ante la insistencia de los asaltantes de penetrar en la casa de doña Esperanza, esta señora a pesar de hallarse herida, tuvo aún ánimos para acudir a una de las ventanas de la fachada principal de su casa y desde allí volvió a dar gritos en demanda de socorro.

La ventana abre a la plaza del pueblo y según nuestras noticias, los gritos de doña Esperanza fueron oídos por un vecino domiciliado enfrente, el cual a su vez demandó a voces auxilio del resto del vecindario, desde una ventana de su casa. Los asaltantes, que vigilaban, dispararon contra este vecino y el temeroso, se refugió en sus habitaciones, sin tener valor para volver a abrir la ventana de su casa.

Otro vecino cercano, percibió también los gritos de doña Esperanza e intentó acudir en su auxilio, abriendo la puerta de su casa, pero los forajidos que se hallaban en la expectativa, dispararon contra él, haciéndole entrar de nuevo en su domicilio, del que ya no se atrevió a salir.

Cuando doña Esperanza se hallaba pidiendo socorro desde la ventana de la fachada principal de su casa, los asaltantes hicieron contra ella más de diez disparos de arma corta, uno de los cuales la produjo una herida en el vientre con orificio de entrada por el hipocondrio derecho, con proyectil de 15 milímetros, tan grave que como saben nuestros lectores la produjo la muerte unas horas después.

Los asaltantes, en vista de que no pudieron romper la puerta, ni la reja de la ventana de la planta baja, saltaron las tapias del corral que tienen una altura de más de metro y medio y ya en la corralada, valiéndose de unas cuerdas y una gran palanca, rompieron la reja de una ventana del piso bajo, por su parte accesoria y por la ventana penetraron en el interior de la vivienda, llegando dos de ellos hasta la puerta del dormitorio de doña Esperanza, puerta que intentaron echar abajo con golpes y presión de palancas.

Entonces se dieron cuenta de que

habían sido descubiertos y que el vecindario se apresaba a darles la batalla y huyeron por el mismo sitio en que habían penetrado en la casa, dejando abandonada la sierra de que antes hemos hecho mención.

La Guardia civil de Osorno que acudió a Villadiezma en los primeros momentos, ha recogido en los alrededores de la casa de doña Esperanza, numerosos casquillos de pistola de los calibres 7'65 y 15.

Parece ser que uno de los vecinos del pueblo asegura que los asaltantes huyeron con dirección a Santillana, habiendo manifestado dicho vecino que no pudo conocer a ninguno por lo precipitado de la fuga y que únicamente se fijó en que eran altos y jóvenes sin poder precisar más señas.

El teniente de la Guardia civil de Osorno don Perfecto Esteban Zurro, ha realizado activas gestiones para descubrir a los autores de este trágico suceso y de las diligencias practicadas ha podido averiguar que sobre las cuatro de la madrugada del día del suceso, transitaban por la carretera de Melgar de Fernamental, cinco individuos a pie y sin impedimenta alguna, que se supone eran parte de los atracadores.

Han sido detenidos los autores?

Parece ser que las diligencias realizadas por la benemérita del puesto de Osorno han tenido el más completo éxito, puesto que tras de seguir una interesante pista, procedió ayer a la detención de tres individuos como presuntos autores del intento de robo en el domicilio de doña Esperanza Valles y de los disparos que causaron la muerte a dicha señora.

Los detenidos sobre los que existen fundadísima sospechas, han sido entregados a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido y son los siguientes:

Pelayo Valles Campo, de 40 años, soltero, labrador; Luis Valles Cuadrado, de 27 años, soltero, 1.º brador y Félix Valles Cuadrado, de 25 años, también soltero y labrador, todos ellos vecinos del inmediato pueblo de Villaherreros.

La actuación de la Guardia civil es en extremo plausible por la paciencia y actividad demostrada y ante ello hemos de consignar para este benemérito Cuerpo y sus jefes nuestra sincera enhorabuena.

Numerosos pueblos de la provincia incomunicados

A causa de la inmensa nevada que ha caído en la provincia durante los días de ayer y hoy han quedado numerosos pueblos incomunicados.

En Cervera, Aguilar y Barruelo de Santullán la nieve alcanza más de un metro de altura. El servicio de correos no ha podido realizarse en estos pueblos a causa del temporal reinante.

Los trenes circulan con gran retraso. El rápido y correo de Santander tuvieron ayer que detenerse en Reinos para esperar a que la vía quedara expedita, mediante los trabajos que realizan constantemente varias brigadas de obreros y las máquinas exploradoras.

Esta tarde continúa cayendo una copiosa nevada en la parte Norte de la provincia.

En la Audiencia

A PUERTA CERRADA

Esta mañana ante el Tribunal del Jurado del partido de Cervera se celebró el juicio oral por la causa seguida contra Feliciano Miguél García, por el delito de violación.

Como defensor del procesado actuó el culto letrado don César Gusano. Por la índole del asunto la vista tuvo lugar a puerta cerrada.

SEÑALAMIENTO

Para mañana a las tres de la tarde está señalada la vista ante el Juzgado de la causa por violación seguida contra Cosme Vélez y dos más instruídas por el Juzgado de Cervera. Actúa de acusador el señor Pérez de la Fuente y defiende a los procesados el letrado don Angel Santos Pastor.

—Del Batallón de Infantería Ciclista, un magnífico cuadro de cristal plata.

Nuestro más sincero agradecimiento en nombre de los periodistas palentinos.

El Balle de la Prensa

Ayer por la mañana se reunió Comisión organizadora del Balle de la Prensa. La reunión tenía un carácter exclusivo: concretar todos los detalles relativos al adorno del Balle que este año será una cosa extraordinaria y de exquisito gusto artístico que convertirá la pista principal en un palacio de ensueño.

Los periodistas en su deseo de que el festival del próximo año fué recuerdo en todos los años no regatearán esfuerzos económicos a dar mayor solemnidad y mayor magnificencia a su Balle.

Para ello se ha dirigido a Valentín Aguado, del importante comercio "El Siglo XX", un exquisito gusto artístico es una garantía en todos los aspectos, rogándole se encargue de la dirección de la parte artística del adorno del Teatro, en combinación con el competente jardiner principal señor Sabadell, que será de todo lo relativo a la pista.

El plan quedó trazado y se nos asegura hoy que el Balle aparecerá suntuosamente adornado superando a todo lo que se ha hecho en años anteriores.

Teníamos seguridad en que los periodistas no se olvidaron de la iniciativa del concurso de cortejo de disfraces fuera a tener carácter de entusiasmo. Sabemos que son varios los que se presentarán a este concurso que ha de significar un simpático aliciente del Balle de la Prensa.

La parte musical tendrá un carácter extraordinario relieve. Pero nunca pudimos imaginar la iniciativa del concurso de cortejo de disfraces fuera a tener carácter de entusiasmo. Sabemos que son varios los que se presentarán a este concurso que ha de significar un simpático aliciente del Balle de la Prensa.

Probablemente el próximo jueves, se cerrará el plazo de solicitudes, pues se aproxima al número disponible y la misión ha acordado no extender nuevas invitaciones por concepto.

Las invitaciones que han sido solicitadas, podrán ser cogidas oportunamente mediante el donativo de 7,50 pesetas de señorita y tres pesetas de señora individuales.

Los señores que tienen palcos reservados podrán recogerlos también a partir del próximo miércoles, con el donativo cincuenta pesetas.

MAS REGALOS PARA TOMBOLA

Muy sinceramente agradecemos los periodistas las muestras de estimación y afecto que los días vienen recibiendo por parte de entidades y particularmente de señoras que nos regalaron para la Tómbola benéfica que estamos organizando.

—De la Cámara de Comercio e Industria, un precioso cuadro en cristal labrado y plata.

—De la acreditada "Paseo de la Moda", un vale para una foto ampliación del grupo de disfraces que resulte preferido en el concurso.

—Del Batallón de Infantería Ciclista, un magnífico cuadro de cristal plata.

Nuestro más sincero agradecimiento en nombre de los periodistas palentinos.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION.
Análisis Clínicos de Sangre, Espusos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, números 1 y 3, prin. Apartado 73
VALLADOLID

INFORMACIONES GENERALES

Gran solemnidad se inauguró Escuela Elemental de Trabajo

estaba anunciado, ayer a las doce de la mañana se celebró el acto de inauguración de la nueva Escuela Elemental de Trabajo, instalada en el edificio del Grupo Escolar de Berruete.

El acto se celebró en el salón de la casa de don Moisés Conde, en el que se encontraba el señor Teniente Fiscal de la Provincia, don Fulgencio García; el presidente del Comité de la plaza, don Peire y el Director de la Escuela, don Fernando Unamuno.

El trabajo manual, dice el señor Vighi, ha gozado una elevación con la República que al declarar en su carta constitucional que es una República de trabajadores de todas las clases, tuvo naturalmente que preocuparse de formar trabajadores aptos y capacitados. Fernando VII—agrega—creó una escuela de Tauromaquia, y la República tiene que hacer Escuelas de Trabajo.

Se extiende en unas sabrosas consideraciones recordando que así como Suiza es la cuna de la pedagogía, Bélgica y Francia son las creadoras del movimiento universal de enseñanza profesional y técnica. Sin embargo este movimiento se ha iniciado en España apenas hace diez o doce años.

Se refiere después a la evolución que es necesario realizar en las conciencias populares donde hasta ahora se han considerado los centros docentes oficiales como expendurías de títulos que valían tanto como papeles del Estado para vivir cómodamente. Este criterio tan arraigado ha originado el más triste de los «parados»: el señorito parado.

Por eso se hace preciso inculcar en el ánimo de las gentes la convicción de que es preferible ser un buen carpintero o un experto cerrajero a un mal médico o mal abogado.

Explica detalladamente la misión que en materia de selección y orientación profesional realizan estos centros de enseñanza obrera, citando algunos casos concretos y algunas anécdotas pintorescas.

En brillantes párrafos dice que es necesario restaurar las viejas industrias y los castizos oficios regionales, como los célebres curtidos de Villarramiel y los papeiros de Astudillo, acomodándose a los nuevos adelantos, para reedificar de esta manera una industria nacional no sobre la arena movediza, sino sobre la roca viva de la pura tradición española.

Se dirige a los alumnos de la Escuela diciéndoles que lleven siempre el fervor de poder llegar a ser todos Directores de Industria, teniendo siempre presente que hay dos riquezas que no pueden apropiarse: la inteligencia y la voluntad.

Agrega que quiere expresar su satisfacción porque de la misma manera que hubo una época en que de un convento se hizo un Cuartel, ahora se ha hecho de un Cuartel una Escuela.

Dirige un ruego a los representantes del Ayuntamiento que se encuentran presentes, en el sentido de que dediquen una calle a un palentino ignorado, illustre hombre de ciencias, el dominico Fray Juan de Ortega, gran matemático que fué el inventor de las fracciones continuas y que ahora se está estudiando en Alemania.

Termina pidiendo a todos fervor y entusiasmo para encauzar la nueva Escuela Elemental de Trabajo, fundidos en tres ideales: el amor al trabajo, el amor a la cultura y el amor a Palencia.

El señor Vighi, al terminar su brillante disertación, fué largamente ovacionado.

Seguidamente las autoridades y representaciones visitaron las dependencias de la nueva Escuela que han quedado perfectamente instaladas con toda clase de aparatos, maquinarias y herramientas modernas para las diferentes enseñanzas.

En el presente curso hay diez y seis alumnos matriculados.

Felicitemos al Patronato de la Escuela Elemental del Trabajo, por sus entusiastas gestiones para la organización del nuevo importante centro de Enseñanza, al que deseamos grandes éxitos en su vida pedagógica.

Sandino siempre aquí y en Nicaragua

Material eléctrico, Sandino. Accesorios de automóviles, Sandino.

Loza y cristal, Sandino. Artículos de regalo, Sandino. Batería de cocina, Sandino. Surtido calidad y precio, Sandino.

Despacho, Mayor 7, Palencia.

CASA SE VENDE, produce 100 pesetas mensuales. Para tratar, con su dueño, Pablo Iglesias, número 180.

Apertura del Restaurant Touchard

El sábado a las siete de la tarde se inauguró el nuevo «Restaurant Touchard», establecimiento modelado entre los de su clase, que como saben nuestros lectores, ha quedado instalado en la calle de Barrio y Mier, número 19, y del que es propietario nuestro particular amigo don Marcelino Touchard.

El propietario del nuevo «Restaurant», tuvo la gentileza de invitarnos al «lunch» de inauguración, al que asistieron las Autoridades palentinas, locales y provinciales, concejales, numerosos representantes de la Industria y el Comercio, y amigos particulares del señor Touchard.

Con gran esmero y diligencia se sirvió a los invitados un espléndido «lunch», pronunciando el Alcalde señor del Olmo, al descorcharse el champagne unas breves palabras de gratitud hacia el señor Touchard, por su delicadeza al invitar a las Autoridades a la inauguración de su nuevo «Restaurant» poniendo de relieve las excelencias del mismo y haciendo votos por que el ejemplo dado por el señor Touchard al montar en nuestra capital un establecimiento que es honra de Palencia y puede parangonarse con los mejores de su clase en capitales de primera categoría, es imitado en otras actividades de bien de nuestra querida ciudad.

El señor del Olmo fué muy aplaudido.

Todos los invitados hicieron grandes elogios de la instalación.

El nuevo «Restaurant Touchard» es en efecto un establecimiento lujosísimo, instalado con arreglo al más depurado gusto moderno, que presenta un conjunto elegantísimo donde no falta el más insignificante detalle.

La iluminación por el moderno sistema de «luz indirecta» es magnífica y de una acertada orientación modernista que presta un aspecto fantástico al establecimiento.

Todos los detalles de la iluminación han sido montados por la acreditada Casa de Electricidad de don Ramón Miguel, que ha sido la encargada de toda la parte eléctrica del nuevo «Restaurant».

Felicitemos al señor Touchard por el éxito obtenido en la inauguración de su nuevo establecimiento y le deseamos toda clase de prosperidades en el desenvolvimiento del negocio.

Se refiere a los sucesos de Casas Viejas y a las deportaciones para demostrar que en España se hace en la actualidad una política de odios.

Yagües García
OCULISTA
consulta diaria: de 10 a 1 y de 4 a 5
Gratis para pobres, en la Sala de Socorro, de 5 a 6
Mayor Pral., 64, 1.º PALENCIA

Leiras de luto

Ha fallecido en Palencia el respetable señor don Guillermo Mancho y Mancho, sargento retirado de la Guardia civil.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus amistades por la bondad de su carácter y afable trato.

A su desconsolado hijo don Melquíades Mancho, sargento del Benemérito Instituto de la Guardia civil; hija política, hermana y demás familia hacemos presente nuestro pésame sincero por tan sensible desgracia.

Conferencias telefónicas En los actos públicos de ayer se agudizó la campaña contra el Gobierno

MITIN EN DEFENSA DE LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Madrid.—En el Cine de la Opera se celebró ayer a las once de la mañana un mitin en defensa de las Congregaciones y Confesiones religiosas, organizado por «Acción Popular».

Presidía el acto un gran Crucifijo colocado encima en el escenario.

Los discursos se transmitieron al domicilio de «Acción Popular», donde se encontraban centenares de personas.

Ismael Herraiz, comienza santiguándose, secundándole el público que llena el coliseo.

Presenta a los oradores y agradece al público su asistencia. Termina haciendo protestas de catolicismo.

Se leyeron a continuación numerosas adhesiones de toda España.

El señor Gil Robles declara que viene al acto como católico militante en defensa de la Religión y de la Patria.

La Ley de congregaciones religiosas—afirma—no es cosa obligada de la Constitución, pues ésta se considera arrumbada.

Tampoco la reclama el pueblo que pide pan y trabajo.

El Estado debe ser católico confesional.

El proyecto que se discute en el Parlamento pretende coartar la independencia de la Iglesia.

Recuerda que los hechos más gloriosos de España se realizaron bajo la dirección y criterio de los católicos.

Enumera distintas Constituciones del mundo para demostrar que en todas ellas se espera la libertad de enseñanza.

Añade que los católicos deben desobedecer la ley de Congregaciones.

Aboga por la unión de las derechas.

El señor Conde de Rodezno afirma que el primer sentimiento nacional es el religioso.

Declara que la Constitución ha venido a desespañolizar España.

El señor Goicoechea manifiesta que al pueblo se le dijo que sería soberano, traéndole ahora como esclavo.

Se refiere a los sucesos de Casas Viejas y a las deportaciones para demostrar que en España se hace en la actualidad una política de odios.

Barnizar vuestros muebles en Casa Caballero y quedarán como nuevos. No confundirse! Panadetas, 28. Hijo de E. Caballero. Palencia.

Califica el proyecto de Congregaciones religiosas, de obra maestra de Azaña.

Censuró al Gobierno, a quien acusó de presidiario mayor.

Terminó diciendo que los ideales de los católicos constituyen el mayor timbre de gloria de España.

MITIN RADICAL-SOCIALISTA

Burgos.—En el Coliseo Castilla, se celebró ayer un mitin organizado por el partido radical-socialista.

El diputado señor Ballester afirmó que en el partido no existen escisiones, aunque se mantengan opiniones personales contrarias a la situación actual.

Señala el hecho de que Besteiro en el último congreso, se mostró partidario del abandono de los socialistas del Poder, cosa que podría calificarse de insensación, aunque realmente no lo es, como tampoco puede considerarse como tal la actitud de algunos diputados radicales socialistas.

El señor Albornoz defendió el régimen parlamentario.

Aludió a las Cortes de Castilla, diciendo que los procuradores exigían a los Reyes que establecieran un límite al número de conventos, para evitar que el país cayese en poder del clericalismo.

La voz de los procuradores fué desafiada por los Austrias y los Borbones.

Refiriéndose a la obstrucción que hacen los radicales en las Cortes, dijo que va contra el régimen, el Parlamento y la libertad.

Afirma que para el Gobierno lo principal está en el Parlamento.

Defiende la concentración republicano-socialista.

«Cree que por mucho tiempo la única fórmula viable en España para mantener el equilibrio político, será conservar la intangibilidad en la obra laica de la República».

MITIN TRADICIONALISTA

Burgos.—En el Teatro Principal se celebró un mitin de afirmación tradicionalista.

El diputado señor Rogi, explicó su actuación en el Parlamento.

Urraca Pastor dice que era necesario actuase en la República un hombre de derechas, pero esto es imposible por la labor que realiza el Gobierno.

Esteban Bilbao calificó el momento político actual, de «ligallo entre el Poder y la revolución».

Censura acremente los sucesos de Casas Viejas.

MARCELINO DOMINGO EN LEON

León.—En el Teatro Principal dió ayer su anunciada conferencia el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo.

El acto fué presidido por el gobernador civil, asistiendo también el director general de Minas, señor Gordón Ordáx.

«El señor Domingo manifestó que en España se empiezan a sentir ahora los efectos de la crisis mundial, aprestándose el Gobierno a contrarrestarla».

Defiende y justifica la reforma agraria y la creación del centro ordenador de la economía nacional.

Las clases conservadoras—afirmó—deben ser las primeras en tener confianza en los Poderes.

Aludió a las alteraciones de orden público, combatiéndolas.

Dedicó grandes elogios al presidente de la República.

Terminó haciendo un llamamiento a los radicales, para que cesen en su obstrucción con la que solo consiguen, a juicio del ministro, el desprestigio del Parlamento.

Fué aplaudidísimo.

ALARMA EN UN CINE

Madrid.—En un cine del Puente de Vallecas, el niño Severiano Guillén, de 13 años, arrojó un petardo al patio de butacas, durante la proyección de una película, produciendo gran alarma.

ACTIVIDAD POLITICA

Madrid.—En el centro político del partido progresista, del distrito de Buenavista, se descubrió un busto de Alcalá Zañón.

Se pronunciaron discursos de elogio al Jefe del Estado.

—En la Casa del Pueblo, el diputado don Amós Sabrás pronunció una conferencia comentando los actuales momentos políticos.

Negó que los socialistas participen en el Poder para medro personal.

FALLECIMIENTO DEL ALMIRANTE AZNAR

Madrid.—Ha fallecido ayer a mediodía, don Juan Bautista Aznar, almirante de la Armada y último presidente del consejo de ministros de la Monarquía.

Durante muchos años representó a la provincia de Badajoz en el Senado. Luchó heroicamente en Cavite y su hijo de marino estaba llena de méritos.

Al conocerse el fallecimiento del finado, un ayudante del Presidente de la República se trasladó al domicilio del señor Aznar, dando el pésame a la familia en nombre del señor Alcalá Zamora.

Hoy por la mañana se verificó el entierro, presidiéndole el ministro de Marina y el ayudante del Presidente de la República y varios familiares.

En la comitiva figuraban los señores Conde de Romanones, García Prieto, Gascón y Marin y otros políticos monárquicos.

El cadáver del señor Aznar fué inhumado en el Cementerio de la Almudena.

GRAVE ACCIDENTE MARITIMO

Gijón.—Esta mañana naufragó el vapor «Peña Castillo», de la matrícula de Bilbao, pereciendo diez tripulantes.

Solo logró salvarse uno de los marineros, que fué recogido en alta mar por un velero.

El temporal en la costa es imponente.

EN GUERRA

Madrid.—Esta mañana tomó posesión de la subsecretaría de Guerra el general Castellet.

El señor Azaña pronunció un breve discurso, dedicando elogios al entrante y saliente.

El señor Castellet, agradeció las frases del Jefe del Gobierno, prometiendo dedicarse con todo entusiasmo a laborar por el Ejército.

Después recibió el señor Azaña a una comisión de ganaderos, que le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en la última asamblea.

También le visitó el subsecretario de Obras Públicas.

NO HABRA NADA HASTA EL MARTES

Madrid.—Al recibir esta mañana a los periodistas el subsecretario de Gobernación señor Esplá, les manifestó que no había ninguna noticia interesante que comunicarse, añadiendo en tono humorístico «hasta el martes no habrá nada interesante y ese día las noticias estarán en el Parlamento».

LA IMPORTACION DEL MAIZ

La «Gaceta» del lunes publica una disposición elevando los derechos de importación del maíz exótico, a 9 pesetas oro por quintal métrico.

MITIN TRADICIONALISTA

Pamplona.—En el frontón Euskajai, pronunció ayer una conferencia el diputado tradicionalista, señor Lamamié de Clairac.

Criticó duramente la actitud de Lerroux y del Gobierno, dedicando grandes elogios al Cardenal Segura.

Aseguró que cuando los tradicionalistas suban al Trono, se restablecerá el orden religioso.

LA SITUACION ES DIFICIL

Madrid.—El señor Franchy Roca, ha declarado que la situación política la considera muy difícil por la obstrucción de los radicales.

En nombre de los federales así lo dirá en el Parlamento si llega la ocasión, añadiendo que el Gobierno debe buscar una salida a este problema.

TEMPORAL DE NIEVES

Avila.—En la sierra estuvieron detenidos los expresos de Santander, Asturias e Irún, a consecuencia del temporal de nieves.

Varias máquinas exploradoras trabajan constantemente para dejar expedita la vía.

LA HUELGA ASTURIANA

Oviedo.—Esta mañana se celebró una asamblea de fuerzas vivas de la capital con objeto de estudiar la situación creada al comercio y la industria, con motivo de la huelga minera.

Se acordó telegrafiar al Gobierno pidiéndole una solución inmediata al problema hullero.

LOS TRENES ASCENDENTES HAN QUEDADO DETENIDOS EN AVILA

Avila.—A causa de la gran cantidad de nieve caída durante la noche última, han quedado detenidos en el puerto todos los trenes ascendentes.

Entre ellos figura el rápido de León en que regresaba a Madrid el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Para Obras Públicas

Por la Dirección General de Obras Públicas ha sido librada a Palencia la cantidad de 34.215'61 pesetas para obras de cerca y vallado de almacenes de maquinaria de dicha Jefatura.

También se construirá un cobertizo para carros-cubas.

NOTICIAS

Esta mañana celebró sesión la Diputación Provincial.

Por falta de espacio aplazamos hasta mañana la publicación de los acuerdos adoptados hoy por la comisión gestora.

Por la misma causa retiramos de este número, entre otros originales, la crónica teatral que daba cuenta del éxito obtenido estos días por la compañía de Juan Bonafé en el Teatro Principal.

PALACIO DE LA MODA
CENTRO DE NOVEDADES

Participa a sus distinguidos clientes que el magnífico mantón de Manila ha resultado premiado con el número 2.228.

La persona poseedora del número mencionado, puede pasar a recoger el Mantón cualquier día laborable.

NOTA. Si pasados dos meses de la fecha del sorteo no se presentase persona alguna a recoger el Mantón, EL PALACIO DE LA MODA, dispondrá de él para destinarlo a fines benéficos.

CALDERON Y MATEO
Agentes oficiales y exclusivos
FORD

Tienen el gusto de invitar a usted a ver los nuevos modelos de esta acreditada marca, en su Salón Exposición, Mayor Principal, número 16, donde se le suministrarán cuantas demostraciones y pruebas precise.

NUEVOS MODELOS DE 4 y 8 CILINDROS
14 tipos de Carrocerías de gran presentación.

Chasis, Camiones desnudos y con Carrocerías de todas clases.
VEA EL NUEVO MODELO 8 HP. un precioso coche pequeño por su COSTE Y POCO CONSUMO.- UN COCHE GRANDE POR SU RENDIMIENTO.

Tributación plus. 64 al semestre.- Seguro plus. 54 semestre.- Consumo 7 litros 100 kilómetros

UN PENSAMIENTO
La diligencia es el principio de las virtudes.
Es ésta una verdad confirmada por la experiencia de todos los tiempos. — FRUITVALLER GROSS.

UN PENSAMIENTO
Sólo un corazón pequeño no crece; un corazón amplio es cada vez mayor. Los años envejecen al primero pero desarrollan el otro. — J. P. F. RICHTER.

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA
Importadores de azúcar, cacao, café y canela
SANTANDER

630 PHILIPS
RADIO
A superinductancia
Plazos contados
Agencia Exclusiva
PALENCIA Y SU PROVINCIA
LA FILARMONICA
Valentín Calderón, 5. Teléfono 362

PROXIMAMENTE COMENZARA LA CELEBRE GRAN QUINCENA ROSA DE EL SIGLO XX

RETALES de todas clases, géneros muy baratos

COMPRE U. un CERDO CHATO DE VITORIA
Es un CERDO precoz
EL CHATO DE VITORIA es el cerdo que más produce.
18 a 20 arrobas al año puede hacerle un CHATO de VITORIA.
Enviamos a todas partes desde un lechón en adelante.
Portes muy económicos. Garantía absoluta. Pida precios.
FEDERICO P. LUIS (Veterinario)
San Vicente, 2.-VITORIA y Salmerón, 8.-LOGRONO

630 PHILIPS
RADIO
A superinductancia
Plazos contados
Agencia Exclusiva
PALENCIA Y SU PROVINCIA
LA FILARMONICA
Valentín Calderón, 5. Teléfono 362



LAS SEMILLAS DE LA CASA
Bernardo Aionso
Son de pureza y poder germinativo, garantizadas por haberlas controlado en mis germinadores a su recepción

Marca registrada con el núm. 78.208
No se confunda, Don Sancho, 9
PALENCIA

CURAN LA HERNIA

Los renombrados Aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y según opiniones médicas y la de los mismos HERNIADOS la desaparición definitiva de las hernias, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

Miraflores de la Sierra, 11 de enero de 1933. Sr. D. C. A. BOER. Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Me es grato manifestarle que desde que seguí el Método C. A. BOER en el tratamiento de mi hernia voluminosa, de la cual estuve sufriendo horrores durante algunos años, hoy me encuentro, y a pesar de mis 66 años, completamente restablecido de mi peligrosa enfermedad. Para bien de los herniados le autorizo publique esta carta en la prensa y yo recomendaré el Método C. A. BOER, a cuantos me pregunten y sufran de este mal. Queda muy agradecidísimo suyo afmo. s. s. q. s. s. m., Nicasio Olmos, en Miraflores de la Sierra (Madrid).

Ateca, 7 de febrero 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Un deber de cortesía y al mismo tiempo de gratitud me obliga a escribir estas líneas para manifestarle que los aparatos que me envió me han dado un excelente resultado y que desde el día que me los puse, no sentí la menor molestia en ninguna de las hernias que antes tantos dolores me causaron. Su yo afmo. y agradezco s. s. Esteban Hernández, Coadjutor, Ateca (Zaragoza).

Castroponce, 20 de julio de 1932. Sr. D. C. A. BOER. Muy estimado Sr. mío: Me es muy grato dirigirme a usted para enviarle mil gracias y demostrarle la gratitud más profunda por hallarme hoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo, lo que he conseguido con sus acreditados aparatos. Queda de usted muy reconocido este afm. y s. s. en Cristo, Pascasio Vidal, párroco, Castroponce, (Valladolid).

HERNIADO No pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida, y la expone a todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico en:
León, miércoles 22 febrero, Hotel Paris.
Valladolid, lunes 27 febrero, Hotel Inglaterra.
PALENCIA, martes 28 febrero, CENTRAL HOTEL CONTINENTAL.
Villeda, miércoles 1 marzo, Restaurant Universal.
Medina Rioseco, jueves 2 marzo, Hotel Castilla.
Burgos, martes 7 marzo, Hotel Norte-Londres.
C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38 BARCELONA.

JABON CHIMBO
El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos, desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.
Se fabrica con creciente éxito en trozos de 500 a 250 gramos.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

no espere ni un día más compre hoy mismo un Opel

J. Puertas
M. Pral., 135

REPARACION DE AUTOMOVILES
Talleres ARTURO
ARTURO SIMÓN POZA
ESTOS TALLERES TIENE PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACION DE AUTOMOVILES: VILES
Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas. Accesorios en general.
CASADO DEL ALISAL, 14
TELÉFONO, NÚM. 237 — PALENCIA

MOLINOS
PARA TODOS LOS USOS.
PARA MANO Y FUERZA
MOTOR
PIDASE CATALOGO APARTADO Nº 100
MATTHE GRUBER - BILBAO

Representante: AGUADO Colón, número 29.-PALENCIA

Benito González Blázquez
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao, Urquijo, Banco Mercantil, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.
Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.
Información diaria del mercado de cereales y coloniales.
Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.
Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 6.
Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23 y oficinas, núm. 175.

Colegiales

Haced vuestras compras en la PAPELERIA Merino

Mayor pral., 55. Teléfono

Haga un ensayo y se convencerá. Que las Antracitas de Villanueva de Cervera, son las de más alta calidad por sus consistencia y fácil combustión.
Por estar completamente exentas de residuos que permiten las de mayor pureza que existe en el mercado español.

DE VENTA EN PALENCIA ALMACENES DAVILA

Arbol del Paraíso, 11 TELEFONO 150
CURSAL MAYOR, 189

CARNAVAL

Collares
Broches
Pendientes
Pulseras

Vea las novedades que recibe diariamente

Casa SALAMANCA

Mayor Principal, núm. PALENCIA

SEGUROS

Incendios
VIDA
Accidentes
Ahorro y Previsión
Cosechas Ganados

Eduardo Calderón Martínez de Azcoitia-Palencia

730 PHILIPS
RADIO
A superinductancia
Plazos contados
Agencia Exclusiva
PALENCIA Y SU PROVINCIA
LA FILARMONICA
Valentín Calderón, 5. Teléfono

ANUNCIOS ECONOMICOS

VENDO CUARTONES CHOPPO, precios. baratísimos. Grandes existencias. Compró grandes y pequeñas cantidades tabla de chopo, 2 y 2,50 metros. Manuel Rodríguez, Vado-Cervera.

INSTALACIONES PARA RIEGO. Grupos de moto-bomba. Norias, bombas a mano y de todos los sistemas. Motores para todos los usos agrícolas. Feliciano Ortega. Apartado 58, Palencia.

ARADOS Y GRADAS. Arados "AMAYA" y CHATTNOOGA vertedera fija; despiden bien en todos los terrenos; desde 65 pesetas. Gradadas de todas las clases. Maquinaria agrícola en general. Productos "COOPER" para desinfectar establos y ovejunas. Casa de PABLO PINACHO A. Casado del Alisal, 53. Palencia.

Para Carnaval

Nuevo y elegante surtido en disfraces que se alquilan para dentro y fuera de la capital; precios para comparsas, etc.

Gigantones, cabezudo, frolis, guirnalda, antifaces, PORTAVOCES; creación de la casa única en España, etc.

Este año está en talado el despacho en el piso 1.º de la casa Albarrán, Mayor Principal, 38 Palencia.

OTA.—No olviden surtir de vestuario para funciones de teatro y veladas.

Arboles frutales

Maderables y de adorno. Plantas y flores de todas clases. Catálogos gratis.—Isidoro Valpuesta. Colón, 49. Palencia.

SE VENDE un macho de 9 a 10 años, alzada 7 cuartas. Informes Natalio García, en Villalobón.

SE VENDE, por sobrante de ganado un par de mulas de nueve años y diez dedos, en Becerril de Campos. Nicolás Trancho.

LABRADORES

No compren mulas sin antes visitar las cuadras de Abelardo Fernández (antes Antonio Riguero), donde encontrarán un gran lote de mulas francesas tolosinas de 3 y 4 años, tallas desde 7 cuartas hasta 14 dedos. Se dan facilidades para el pago, y se garantiza el buen trabajo de los animales.

ALMACEN DE VIDES americanas. En la calle Eduardo Dato (Antes Virreina), número 23, se venden de todas clases y se garantizan hasta que obtengan el primer fruto. Para pedidos, Venancio Gurpegui.

PAPEL DEL ESTADO

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y póliza que los hace reivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina y hijo Lucio González Monje (Abogado.)
Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y recibe órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras.
Cotización diaria telegráfica de los valores.

Recordatorios funeral

208 diferentes modelos solo los puede encontrar en el Muestrario que tiene a su disposición en la imprenta

CLARETE DEL PARAMILLO

Vino de cosechero de la nueva cosecha y de superior calidad se vende desde el día 6 en los sitios de costumbre a 50 céntimos litro y a 7,50 pesetas 16 litros (cántaro) Embotellado se sirve a domicilio a 50 céntimos botella, devolviendo el caso. Clarete del Paramillo. Vino fino de mesa.

SE VENDEN cuatro toros cebados, una vaca próxima a parir, una ternera de año y un ternero de diez meses, todo el ganado holandés. También se vende un lote de abono. Para tratar: Casa Giraldo, Don Sancho, número 10. Palencia.

REMOLACHA forrajera, y semiforrajera, vendo unas tres toneladas. Camino de la Torrejilla. Huerta de don Fernando Monedero.

LEA USTED EL DIARIO

VENTA de Vides Americanas. Labradores, no comprar sin antes visitar los acreditados viveros que posee Santos Gurpegui. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Única casa en Palencia, Puente de Hierro. Para tratar dirigirse a Isidro Robles, Avenida de la República Argentina, 7.

CASA y un solar situado en el Barrio del Cristo del Otero, se vende. Para informes en esta Administración.

SE ARRIENDAN dos fincas de regadío dedicadas a hortalizas de unas 3 cargas, con 400 árboles frutales, en plena producción, y otros 200 de 2 años plantados, en Mansilla de las Mulas (León). Para tratar, en dicho pueblo con el dueño Teodosio Barredo. Informes en esta capital, Don Isidoro Valpuesta, Colón, 49.

SE ALQUILAN O VENDEN diez vagonetes, 250 metros vía, 2 cambios y un cabezal. También se venden picos, rastrillas, azadas, horcas, piedras, cribas para balasto, herramientas, y una taracea. Para tratar dirigirse a Isidro Chico, Avenida de la República Argentina, 7.

SE VENDE una marraza de 20 metros de largo. Para tratar con Modesto López, despina.

SE VENDEN 50 ovejas ximas a parir, de ellas 30 para tratar, con Nicolás de Calzadilla de la Cueva.

POR CAMBIO de residencia se hace almoneda en el primer piso, derecha.

LEA USTED EL DIARIO